

# 省民营经济统战工作协调机制2025年第一次全体会议在哈召开

徐建国主持并讲话

本报22日讯(记者孙铭阳)22日,省民营经济统战工作协调机制2025年第一次全体会议在哈尔滨召开。省委常委、统战部部长,省民营经济统战工作协调机制召集人徐建国主持会议并讲话。

会议深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,学习省委省政府两办颁布的坚定不移落实“两个毫不动摇”的若干措施、政商交往正面清单和负面清单,审议协调机制2024年工作情况报告,研究下一步工作。

徐建国指出,习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神为促进“两个健康”指明了方向,为民营经济注入了强大动力,为做

好新时代民营经济统战工作提供了根本遵循,要认真学习领会,不折不扣抓好贯彻落实。

徐建国强调,要准确把握民营经济统战工作重点,强化思想政治引领,深化民营经济人士理想信念教育;加强代表人士队伍建设,加大年轻一代企业家培养力度;以《民营经济促进法》实施为契机,服务民营经济高质量发展;推动全面构建亲清政商关系,营造良好发展环境;加强工商联和商会组织建设,提升服务能力和水平。

徐建国要求,切实发挥民营经济统战工作协调机制作用,强化部门间横向协同、省市县纵向联动,提升办公室推动落实效能,不断开创我省民营经济统战工作高质量发展新局面。

## 2025年国际生物多样性日宣传活动在伊春市举行

本报22日讯(记者贾红路 吴玉玺)22日,2025年国际生物多样性日宣传活动在伊春市举行。今年国际生物多样性日主题是“万物共生和美永续”。生态环境部副部长于会文,副省长余建出席活动并讲话。

活动期间,我省开展“我眼中的生物多样性”互动,讲述“生物多样性保护和可持续利用实践成果”,举行“共同呵护生物多样性活动”仪式,组织参会代表调研溪水林场天然乔木园。通过本次活动向全国乃至世界展示我省的生态潜力,提升我省在国际生态领域的影响力,助力推动绿色龙江建设。

据了解,在习近平生态文明思想指引下,我省坚定走生态优先、绿色发展之路,着力完善生物多样性保护空间格局、强化生物多样性监督管理、织密生物多样性保护制度网,生物多样性保护水平稳步提升。我省有序推进生物多样性保护工作,强化濒危物种保护,严厉打击破坏生物多样性违法犯罪行为,广泛开展合作交流,生物多样性保护取得显著成效。

国务院加强生物多样性保护工作协调机制成员单位、各省(区、市)和新疆生产建设兵团生态环境厅(局)、生态环境部机关有关司局负责同志,部分国家驻华使馆和国际机构以及媒体代表等共计200余人参加此次活动。

## 省领导会见韩国客人

本报22日讯(记者徐佳倩)22日,副省长隋洪波在哈尔滨会见了韩国忠清南道副知事全亨植一行。

## 第四届中国—中东欧国家博览会开幕

### 主题省黑龙江全面展示开放新姿

本报22日讯(记者付宇)22日至25日,第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会将在浙江宁波举行。本届博览会以“向新、向实、向未来”为主题,邀请斯洛文尼亚、斯洛伐克为主宾国,黑龙江省作为主题省亮相,全面展示其开放优势与特色产业。

黑龙江省主题形象展厅以“冰雪龙江”为主题,展区面积300平方米,涵盖30余家企业,主要集中展示我省开放优势、特色产业和优质商品,分为冰雪经济、“龙江好物”、向北开放国际贸易、投资龙江会客厅四个板块。

博览会期间,黑龙江还将举办多场专题活

动,包括打造“投资龙江”品牌暨“龙江好物全球行”(宁波站)推介会、“黑龙江—浙江园区合作交流会”,并组织开展采购对接洽谈、园区“管委会+公司”运营模式专题考察等务实合作。展区还将通过场景化陈列,向全球客商呈现黑龙江的国际化视野与开放活力。

黑龙江省商务厅相关负责人表示,第四届中国—中东欧国家博览会是中国与中东欧国家增进友谊、扩大合作、共谋发展的重要平台。黑龙江省将充分利用此次活动契机,开展经贸交流活动,吸引更多中东欧国家企业、浙江企业与我省投资合作。

## “龙江好物全球行”宁波站推介会举办

本报22日讯(记者付宇)22日,第四届中国—中东欧国家博览会期间,打造“投资龙江”品牌暨“龙江好物全球行”宁波站推介会在宁波举行,向国内外企业家全面展示龙江的资源禀赋、产业优势及开放机遇,推动龙江与全球市场的深度对接。

我省作为中国重要的商品粮生产基地、重型装备制造基地和北方生态安全屏障,近年来以“投资龙江”品牌建设为引领,持续优化营商环境,深化对外开放合作。

活动现场,省商务厅详细介绍了我省的四大核心优势:科教创新底蕴深厚、农业资源全国领先、文旅产业融合发展、区位开放特征鲜明,并重点围绕战略性新兴产业、现代农业全链条、特色文旅升级、国际通道建设等领域发出合作邀约。牡丹江、佳木斯等城市代表分别介绍了其在跨境贸易、产业园区建设等方面的成果与规划。随后,来自黑龙江的7家企业代表现场推介,展示了涵盖有机食品、非遗文创、智能制造等领域的“当家好物”,吸引众多参会企业洽谈合作。

## 中俄企业B2B对接会举办

本报讯(记者付宇)5月17日至21日,在第三十四届哈洽会框架下,第三届俄罗斯食品文化节(俄罗斯制造)系列活动在哈尔滨举行。俄罗斯食品文化节作为中俄经贸文化交流的重要平台,自本届哈洽会起长期落户哈尔滨。

作为食品文化节重要商务活动,由黑龙江

省商务厅、俄罗斯出口中心主办的中俄企业B2B对接会,精准对接双方需求,搭建企业面对面交流平台,共吸引了70余家俄方企业、近200家中方企业前来对接。为期5天的对接会共达成合作意向百余条,采购意向涉及鸡手、大豆、肉类、食品原料、乳制品、酒精饮料、果汁饮料、鱼类、面粉类等多个品类。

## 惠企利民政策问答

### 教你管理和使用就业补助资金

问:社会保险补贴怎样申请?

答:单位招用(安置)就业困难人员社会保险补贴。对招用就业困难人员并缴纳社会保险费的单位,以及通过公益性岗位安置就业困难人员并缴纳社会保险费的单位,按其为就业困难人员实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费和失业保险费给予补贴,不包括就业困难人员个人应缴纳的部分。

问:一次性创业补贴怎样申请?

答:对首次创办小微企业或从事个体经营,且所创办企业或个体工商户自工商登记注册之日起正常运营1年以上的离校2年内高校毕业生、就业困难人员、返乡入乡农民工,可给予一次性创业补贴。符合条件人员和创办主体只能享受一次创业补贴。补贴标准由各地根据本地区经济社会发展水平和就业资金承受能力,结合创业主体的经营规模、带动就业人数等实际情况确定。本报记者李播整理

## 张际权同志逝世

伊春市人大常委会原副主任张际权同志因病于2025年5月21日在伊春逝世,享年91岁。11月加入中国共产党,1998年11月离休。

省委老干部局

## 要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

一、二版责编:王传来(0451-84692714)

一版执编/版式:陈德亮(0451-84655809) 二版执编/版式:李房得

一、二版美编:于海军 赵博(0451-84655238)

2

# 小鹏汇天联袂东安动力打造新一代飞行汽车

本报讯(李鹏 记者薛婧)5月21日,亚洲规模最大的飞行汽车公司小鹏汇天与国内动力系统领军者哈尔滨东安汽车动力股份有限公司正式签署战略合作协议。双方战略合作,是企业间优势互补、协同创新的典范,更是我国低空经济发展进程中的重要里程碑。

作为小鹏汽车的生态企业,自2013年成立以来,小鹏汇天已成为“全球领先的低空产品创造者”,秉承“让飞行更自由”的使命,通过核心技术自研与技术革新,已成功研发出旅

航者T1、X1、X2等五款飞行汽车产品,其首款量产的分体式飞行汽车——“陆地航母”,更是以突破性的设计与领先的技术,成为全球关注的焦点,重新定义了未来出行的无限可能。

东安动力作为国内最早布局增程技术的企业,在汽车动力领域占据领先地位,凭借在航空动力领域的前瞻性布局,已成为行业内的佼佼者。

2023年7月,东安动力正式与小鹏汇天达成重要合作,成为其飞行汽车“陆地航母”陆行体上增程器的定

点供应商。“陆地航母”搭载全球首个车载自动分离结合机构,可实现陆行体与飞行体的自动分离。陆行体搭载东安动力高效增程发动机,不仅可为飞行体提供“移动超充”功能,还可实现陆行状态下超过1000公里的CLTC续航里程。

2024年9月,搭载东安动力增程器的分体式飞行汽车增程发动机启动量产,标志着飞行汽车从概念逐渐走向商业化。2024年11月在珠海航展上,小鹏汇天“陆地航母”搭载东安动力新一代增程器完成全球首飞,向

世界展示了中国在低空交通领域的强大创新实力。

此次战略合作,双方将联合攻关下一代航空混动系统技术,深度整合新能源动力系统、智能控制等领域的核心技术优势。东安动力将充分调动研发、生产、供应链等全要素资源,深度参与项目各阶段建设,建立常态化协同机制。通过合作,致力于打造更高效能、更轻量化、更低成本的航空专用混动系统,为小鹏汇天下一代飞行汽车提供核心动力支撑,重新定义低空动力标准。

## 国际生物多样性日



### 凤头䴙䴘 雏鸟破壳出

左图:小凤头䴙䴘吃食。

右图:成年凤头䴙䴘喂养雏鸟。

图片由受访对象提供

屏障。

经过一个月努力,这份坚持终于迎来了回报,看到两个小家伙安然无恙出生,大家心中满是欣慰与感动。“希望它们能在湿地度过这个美好的夏天。”

万物共生,和美永续。凤头䴙䴘一家与鸟类摄影爱好者的故事,不仅仅是一场成功的爱心守护,也是人与自然和谐共生在黑龙江的生动呈现。



### 东方白鹳 幼鸟鸣啾啾

近日,一只曾经在黑龙江扎龙国家级自然保护区克钦湖受到救助的东方白鹳再次飞回故地,并在此繁育后代。

这只雄鸟幼年曾受伤被齐齐哈尔扎龙村的群众送到自然保护区救助,后被放归自然。此后,雄鸟每年都会在保护区内的克钦湖湿地筑巢繁育幼鸟。

王勇刚 本报记者 郭俊峰摄

## 哈尔滨市民族宗教事务局

### 多点发力推动乡村振兴与民族团结同频共振

□本报记者 马智博

近年来,哈尔滨市民族宗教事务局因地制宜推进铸牢中华民族共同体意识、巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴工作,针对结对帮扶村——哈尔滨市阿城区料甸街道北红村,选派11名干部驻村,围绕建强村党组织,全面贯彻落实党的民族政策;拓展帮扶思路,培育兴村富民产业;坚持改善民生,持续推进乡村建设。该村先后获得全省民族团结进步模范集体、全省脱贫攻坚先进集体、全市文明村等称号。

#### 党建引领聚合力

据了解,北红村2252名村民中

有近1000名满族、蒙古族群众。

哈尔滨市民族宗教事务局坚持

党建工作与乡村治理同谋划、同部署

、全面贯彻落实党的民族政策、“三

农”政策,打造“党建领航兴乡村、民族团结谱新篇”品牌,将党的民族理论、政策法规纳入村“两委”和党员学习计划,定期开展民族团结进步创建主题党日活动,带领村民党员实地参观金上京博物馆等教育基地,持续巩固各民族团结奋斗的思想政治基础,为乡村治理现代化提供坚实的组织保障。

实施“大支部”党员星级管理,将“铸牢中华民族共同体意识”作为党员星级评定重要标准,发挥“关键少数”的先锋模范作用,积极培育年轻后备力量,激励全村党员比学争先,提高党员队伍整体素质,把乡村党组织建设成为富裕一方、团结一方、安定一方的坚强战斗堡垒。

在加强新时代农村精神文明建设过程中,安装LED显示屏、宣传栏,集中开展党建、民族政策宣传、把民族团结进步宣传教育融入乡风文

明建设全过程,举办满族特色运动珍珠球比赛、汉族民间舞蹈扭秧歌等活动,促进各民族共居共学、共建共享、共事共乐。

#### 民生工程暖人心

据了解,哈尔滨市民族宗教事务局突出惠民生重点,以少数民族发展资金为支撑实施民生项目10余个。

在村屯通硬化路和路边沟修缮项目中,路面硬化比例达到99%,从“晴天一身土、雨天一身泥”到“路无黄土、道无积水”的大跨越。实施的高标准水质净化设备安装和水屋改造项目,惠及80余户300余人。实施河道清理疏通和堤坝修复加固工程,清理加固河道3000余米。安装路灯200余盏,建成便利于村民出行的桥梁,实现“水电路网”全通,极大改善群众的生产生活条件。

在改善乡村人居环境中,以学习

运用“千万工程”经验为引领,盘活土地资源,发展庭院经济,以“小家美”促“乡村美”,村庄呈现出“屋内现代化、屋外绿净美、生活更富裕、乡风文明”的良好风貌。

#### 培育产业促增收

坚持“不跟风不冒进”原则,先后协调落实少数民族发展资金、乡村振兴资金约1400万元,推动玉米烘干塔、玉米收储库、豆制品加工厂等一系列紧贴民生、关系群众切身利益的项目落地,建成“民族印记·玉米产业园”,带动村民就近务工增收。

持续完善乡村基础设施,改善乡村工作条件,培育造就更多乡土人才、“新农人”,鼓励满族村民倪立彬返乡创业,开展寒地小龙虾特色养殖,丰富和创新乡村产业新业态、新模式,支撑推动乡村全面振兴。

## 创意让我们与众不同

(上接第一版)五大连池火山矿泥黑陶瓶更以独特质感,演绎着“黑土美学”的深层魅力……传统与时尚在这里碰撞出璀璨火花。

“创意非遗”主题空间,演绎指尖上的文化创意。这里展出的渤海靺鞨绣以柞蚕丝为“墨”,丝绸为“纸”,在经纬交织间勾勒出“刺绣油画”的立体神韵,让千年靺鞨文化从博物馆走向可感知的当代生活,成为可触摸、可穿戴、可参与的当代文化符号;唐满格满族旗袍将非遗纹样融入现代剪裁,大庆油陶作品以石油工业为灵感重塑陶艺形态……一件件凸显黑龙江省非遗传承、制作技艺、文创工艺的系列展品,成为文化活态传

承的创新载体,彰显传统技艺与现代创新的完美融合。

“创意食品”主题空间,演绎黑土地的诗意图表达。北大荒大豆冰淇淋展位前排起长龙,祖研中药葫芦茶将养生理念注入时尚饮品,木耳礼盒外包装描绘的四季风光俨然微型艺术画作。此外,黑龙江大米、果品、食用菌、冷水鱼等绿色有机食品悉数亮相,让黑土地的馈赠化身舌尖上的艺术品,不仅展现黑龙江特色农产品资源禀赋、生态价值、品质特色,更以创意设计重新定义“龙江味道”。

本届深圳文博会黑龙江展区创新采用“展示一体、虚实联动”模式,打造沉浸式文化体验空间。特设创意直播区,每日上演冰雕艺术雕刻、满族刺绣纹样设计、传统蛋雕工艺演示等非遗展演,观众可近距离观摩大师手中的“冰魂雪韵”与“针尖春芽”。

在日前开幕的深圳文博会中芬设计园分会场上,黑龙江创意设计力量强势登场。哈尔滨新区代表团以先锋姿态掀起创意浪潮,集中展示龙粤合作创新成果——雪花胸针、微笑小红杯等文创融合冰雪文化与城市特色;阿尔法机器狗等科技产品展现工业设计实力;“都榛玉米”、富锦大米等农产品通过创意包装提升附加值……展品覆盖文创、科技、农产品等,为现场观众带来了一场视觉与创意的盛宴,充分展现了龙粤合作、深

哈合作的丰硕成果。本届深圳文博会期间,黑龙江省还将举办文化产业招商引资推介会和“龙江好物”展销活动。重点推介龙江特色文旅、数字创意等优质项目,并集中展示来自黑龙江省13地市百余家企业推荐的近千款优质产品,涵盖“绿色食品、非遗手作、冰雪文旅”等领域,为广大消费者提供了了解和选购龙江特色产品的契机。从晶莹剔透的冰雕到流光溢彩的玛瑙,从古老的非遗技艺到前沿的食品科技,黑龙江正以冰雪为媒、以创意为桥,在文博会舞台书写着“冷资源”驱动“热经济”、“老技艺”碰撞“新思潮”的生动篇章。